中国毒理学会资格认证委员会
关于认证/再认证继续教育学分和专业发展（CE/CPD）积分的计算与评价说明（暂行）
继续教育（CE）和继续专业发展（CPD）涵盖所有有助于实现毒理学科知识与时俱进的学术活动，其更重要的目的在于扩大认证毒理学家的知识面。在提供这些证明文件时，应强调新知识。诸多的毒理学职位均以文献综述与总结、解释毒性试验数据和支持诉讼等为支撑。当认证毒理学家期望以此类活动代表其CE/CPD活动时，就应当额外提供相关的证明文件来说明此类活动并非其日常职责的范围之内。

在中国毒理学会的认证和再认证资格评审中，为了确保CE/CPD计算与评价的客观可信性，实行以评分为基础的CE/CPD评估系统。其目标为：提供CE/CPD活动五年共计20个学分和专业发展积分的证明文件，同时还可通过电子表格（Excel）协助计算学分和积分。虽然电子表格有益于量化学分，但提交再认证材料时不必提交此表。我们建议在准备证明材料时，填写该Excel表格，并为每项CE/CPD活动自行打分。该Excel表格并不能替代所要求的CE/CPD证明文件，但可辅助这些证明文件。完成Excel表格的目的在于：1）客观地确认相关的CE/CPD活动；2）让认证毒理学家专注于某一特定领域，以计算所需的学分的数量和分布达到要求；3）便于认证毒理学家对CE/CPD证明文件与所赋予的学分作进行相互参照。
一般而言，所有与毒理学主动实践相关，并有助于推动和提高认证毒理学家的科学和专业技能的CE/CPD活动均可被认可。因毒理学实践具有多样性的特点，被认可的活动可能来自多个相关的科学学科（如毒理学、药理学、生理学、病理学、法医学、质量保证和管理科学是被认可的活动，但是商务管理或营销则是不被认可的活动）。详细实例参见下节。
CE/CPD活动分为四类：1）继续教育，2）出席专业会议，3）专业发展，4）其它。每年的CE/CPD学分必须来自至少两类不同的CE/CPD活动，并有所限制。
被认可的活动可授予CE/CPD学分。总体而言，参加1小时的CE/CPD活动可授予1个学分；但也有如下所述的例外情况。一般性指导原则为，需要对参加继续教育课程提供完整的证明文件。详细的导则如下：
a）持续教育 — 参加演讲或座谈会（正式的CE课程、客座讲座、正式的课堂讲座、网络会议等），每小时授1个学分。主讲演讲或课程，每小时授2个学分。完成网上课程，每小时授1个学分。
b）专业会议 — 参加中国毒理学会及其下属各专业委员会或本地性、地区性、全国性或国际性（如CSOT、SOT 、ASIATOX、IUTOX等等）专业团体的学术会议，每年不超过15个学分。参加专业会议之继续教育课程的学分，按上一节的方法计算。参加会议的学分按每小时1学分累加，每年最多15学分。如果已计算CE课程的学分（见上述a），则CE课程时间不能再计入会议时间。
c）专业发展（出版和讲座）—
作为审稿人，每审阅1篇杂志论文授1个学分。
每审阅1份基金计划书或报告授1个学分。

作为第一作者在同行评议杂志上发表原创性研究论文，每篇授4个学分。
作为贡献作者（非第一作者）在同行评议杂志上发表原创性研究论文，每篇授2学分。
作为唯一作者在同行评议杂志或书籍上发表综述论文或者书籍章节，每篇（章）授10个学分（主要作者授5个学分；贡献作者授2个学分）。
对于非同行评议方法（在线发表、内部报告等）传播的文章、报告等，无论作者的顺位，均授1个学分；但应当强调此类活动并非其日常工作职责的一部分。
担任期刊的主编或副主编，授10个学分（如果担任此类职位，则不能计算审核/审评的学分）。
担任杂志编委会成员，每年授5个学分。
在全国性、国际性或者地区性会议上展示墙报或者展台演讲，主要作者授3个学分，贡献作者授1个学分。
d）其它 — 在“其它”类的CE/CPD活动中，每年最多可申报10个学分：
每提交1个可被采纳的CSOT认证考试试题，授1个学分。可被采纳的CSOT认证考试试题必须符合CSOT公布的试题标准 ，并满足以下定义：
i. 必须出自考试/再认证委员会规定的试题类别。
ii. 必须出自教学参考书和/或最近（≤5年）主流出版物的综述论文，并涵盖当代毒理学主题。
国际和国家级专业科术团体和学会的会员，应提供会员资格证明。再认证计算学分，每参加1个科学团体计1学分。
个人私下完成的研究项目，不得与所在岗位或履行的职责有关。不管是否与工作职责有关，为支持演讲或者出版的私下研究，都不计学分。每小时的个人研究计为1个学分，但每年最多5个学分。
认证毒理学家负责保管适当的证明文件（包括出席活动的证据、会议费收据等），并负责将这些信息及时提交CSOT。
对于以上或以下部分未包含的活动，如果认证毒理学家能证明所从事的相关毒理学活动可促进或提高其科学或专业技能，就可提交再认证委员会考虑是否接受。一般而言，此类活动每小时可授1个学分。
证明文件的目的在于，证明继续专业发展和学习以及保持自身的能力。
再认证期间，日常工作相关的活动和为完成更高学位所要求的活动不在授予学分的范围之内。
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