中国毒理学会资格认证委员会
关于2023年毒理学家资格认证资格综合考试审查有关条件的说明
一、申请认证的基本条件及有关说明
按照《中国毒理学会毒理学资格认证工作暂行规定》，以下简称《规定》,申请毒理学家资格认证，应满足第三章第十条的要求，符合以下基本条件:
· 获得毒理学或相关领域的博士学位,并在授予博士学位后至少有两年的毒理学全职(或累计同等时间的兼职)或博士后工作经历;
· 获得毒理学或相关领域的硕士学位,并在授予硕士学位后至少有四年的毒理学全职(或累计同等时间的兼职)工作经历;
· 获得相关领域的学士学位(或大学本科毕业),并在授予学士学位后至少有七年的毒理学全职(或累计同等时间的兼职)工作经历;
· 学士学位(或大学本科毕业)以下，若在毒理学领域具有突出贡献，自学成才且从事专业工作10年以上，可以同等学历申请。
1、关于学位和学历：上述规定是指符合上述其中任何一项规定。例如，尽管申请者获得博士学位不足两年，但取得硕士学位已满四年、或者获学士学位已满七年，即符合了学位和学历的要求。
所有对学位的要求，均指申请人必须得到相关领域的学位证书。已经完成了获取学位的相关要求如资格考试和论文答辩，但还未获取学位证书的不被视为满足申请认证的资格要求。
各种学位，指由中国教育部认可的学术机构学位颁发的正式学位。持有香港、澳门、台湾和外国学位的申请人，如不能确定认可其所获学位，可以咨询中国教育机构或中国毒理学会资格认证办公室。
同等学历的申请，今年暂不受理。
2、毒理学工作经验和经历
（1）工作经验

① 毒理学家的实际经验和工作经历，主要是指申请者以毒理学研究人员的身份，其大部分时间实际负责或从事以下工作：
· 设计和实施毒理学实验；
· 说明和解释毒理学实验的结果；
· 运用毒理学研究结果来识别和评价对动物、人类及生态环境的有害影响鉴定和解决人及动物的健康问题。
② 可以视为专业经历的几种情形

·由于毒理学的综合性和边缘性，不是所有毒理学工作者都致力于设计、执行、评估和解释毒理学研究。因此，“专业经历”并不一定是直接参与了产生和搜集毒理学的实验数据。运用自己的专业教育和经验，说明和解释由其他人产生和搜集毒理学的实验数据，可以视为“专业经历”。对于这类情况，最好是在申请材料中加以说明并提供佐证材料。例如，独立审评药物或化学物潜在危害的数目，实验研究指导原则的起草等，都能很好地证明自己专业经历。
·毒理学研究机构的业务管理、评价化合物毒性危害的咨询服务、有关化合物安全的专业性客户服务等，再结合其专业教育培训和其它毒理学工作经验和经历，也可以被认定为“专业经历”。

③ 不能视为专业经历的几种情形

·申请者只是参与过毒理学具体工作，或者仅协助过毒理学研究人员的工作经历，不足以作为其实践经验。申请人必须担负过专业毒理学家的工作。这些经验应占符合申请要求中的“专业经历”的大部分。
·只参与诸如环境监测、接触检测、生物监测和现场人员监测采样等工作，不被视为毒理学“专业经历”。但如果申请者还同时应用自己既有的知识和经验，把这些检测结果用与毒性评估，则结合其专业教育培训和其他职业经历，可以认定为“专业经历”。
·毒理学数据库管理，毒理学报告和文件管理，出版、翻译毒理学有关文件、论文和著作，为化学物危害的纠纷提供有关法律帮助，以及可能与毒理学有关的其它辅助性工作等，不能被作为毒理学资格认证的“专业经历”。
（2）工作经历

除了学位和学历的要求外，规定申请人在获得博士、硕士、本科学历及相应学位证书后，从事全职毒理学工作分别至少2年、4年和7年。

专业经历的年限，以《规定》中统一确定的日期计算，即在申请年的6月30日前。鉴于国内各单位毕业时间和正式授予学位的日期不尽一致，今年申请时间延至以2023年7月31日计算。
所有年限的要求，兼职经历应以实际工作时间累加计算。例如，半职工作（50%时间）满两年应计为一年全职经历；每年1/3兼职时间作毒理学有关工作，则累计满三年计算为一年全职工作经历。
脱产在校攻读更高学位并同时从事毒理学方面的工作，不计算为实际工作经历。
在职攻读学位，并能提供供职单位出具的证明文件，则可按照实际工作时间计为毒理学工作经历年限，但是，这类实际经历只能用来满足较低一级学位的工作经历要求。例如，在职攻读博士学位的工作经历，只能在以硕士学位申请时，才能计为工作经历。

（3）继续教育学分
申请者除必须满足上述认证条件外，还应在过去两年内积极参加中国毒理学会备案的学术活动和培训班，并取得12个以上的继续教育学分。

申请时应提供以下证明材料和文件：

3、推荐人与推荐信：
《规定》第四章第十二条规定，申请毒理学家资格认证，必须有两名推荐人,其中有一名中国毒理学会理事，中国毒理学资格认证委员会委员、或中国毒理学会所属专业委员会委员，另一名为被推荐人的现任或前任业务领导。推荐信内容应包括：推荐人的个人简介，说明推荐人对被推荐人的了解程度，对被推荐人专业经历的认可，并对被推荐人的专业经验和能力做出具体评价等。推荐信必须有推荐人的亲笔签名或盖章，署明日期，直接寄中国毒理学会资格认证办公室即中国毒理学会办公室。
推荐信内容应在了解资格认证的基本条件的基础上，真实详细地说明被推荐人现任职位与岗位职责，任职时间，以及既往毒理学工作的全职或兼职经历（列出被推荐人的主要毒理学工作业绩）。推荐人根据《规定》和对被推荐人的直接了解所作的被推荐人是否符合基本条件结论性意见或建议，将有助于认证委员会确定申请者的认证资格。推荐信还应由推荐人承诺推荐信真实准确的内容。
如果不能按规定要求找到毒理学会理事作为推荐人，申请者可与中国毒理学会办公室联系，由学会或认证委员会建议推荐人人选。
4、申请证明材料：
《规定》第十三条，要求申请者除必须满足上述认证条件外，还应提供以下证明材料和文件：
（1） 资格认证申请表；
（2） 中国毒理学会会员证书；
（3） 最后学历证书；
（4） 继续教育学分证明；
（5） 两份推荐信；

（6） 国家外语等级考试合格证书(如英语六级、职称外语考试)；
（7） 从事专业技术工作经历和取得主要成果的证明材料（如获奖证书复印件，承担项目的任务书、或完成的技术报告的首页、扉页，文章、专著的首页），以及可以证明本人专业技术水平的其他证明性材料等。
上述材料中的前三项即（一）、（二）、（三）、（四），（五）都是申请者必须提交的申请材料，其中资格认证申请表要求提交原件，其余三项材料可提供原件的复印件。
上述材料中的（六）、（七），可以是原件的复印件，系非必须提交的材料。但是，这些材料将有助于资格认证委员会对申请者的资格认可。
所有材料应由申请者本人负责，在截止日期前直接寄中国毒理学会资格认证办公室，并附信声明所有材料的真实性。
二、资格认证综合考试：
中国毒理学家的资格认证，是在多年调研和筹备的基础上，充分参考了美国、日本、韩国等资格认证体系的基础上确定的。

2023年的资格考试分3部分：A+E. 毒理学一般原理及英语部分; B.特殊毒性和靶器官毒理学; C.毒理学各论、化合物和应用毒理学资格考试分3部分，内容分别对接于美国毒理学资格认证考试（US ABT）试题的C，B，A部分。

为了便于统一标准，2023年的综合考试将按照国际惯例采用最佳选择题（题型和例题见本网页的“考试内容与例题”）。 考题总量为200题，其中 A、B和C部分各60题；E为10%的英文试题（20题），只分布在“毒理学一般原理“ （A 部分）和B部分的“特殊毒性”中。
三、考试成绩与考试资格的保留：
资格考试采用闭卷，分三部分单独评分。考试成绩不予公布，只通知申请者本人。
申请人每次参加综合考试的有效资格为两年，即必须在任何两年考试资格期限内，通过考试包含的三部分。
· 申请者当年全部通过三部分，即获得中国毒理学的资格认证必须通过；
· 第一年通过考试两个部分，次年只需要申请参加未通过的一个部分的考试；
· 第一年通过考试一个部分，则必须参加全部三部分的考试。
